
 
บทที่ 5 

สรุปผลการวิจัย 
 
 
5.1 สรุปผลการวิจัย 

งานวิจยันี้ไดสรางบูสตคอนเวอรเตอร พิกดักําลัง 1 กิโลวัตต 380V ภายใตเงื่อนไขการ
ทํางานคือรักษาระดับของแรงดันเชื่อมโยงไฟตรงใหคงที ่ 550V คลาดเคลื่อนได ±10% (495V-

605V) เพื่อเชือ่มตอกับระบบขับแบบปรับความเร็วไดของมอเตอรไฟฟาทําหนาทีใ่นการเพื่อชดเชย
แรงดันตกชั่วขณะ 

ในการจําลองทั้งสองสภาวะจะเห็นวาความเร็วรอบของมอเตอรเหนีย่วนําแบบ 3 เฟส 4 ขั้ว 
ใชเวลาประมาณ 0.5s ในการหมุนถึงความเร็วปกติที่ความเร็ว 1482 รอบ/นาที จากนัน้จะมี
ความเร็วคงที ่ ซ่ึงจากผลการจําลองวงจรที่ไมมีการชดเชยแรงดนัเชื่อมโยงไฟตรงในหัวขอที่ผานมา 
เมื่อเกิดแรงดนัตกชั่วขณะจะทําใหความเรว็มอเตอรลดลง แตในวงจรที่มีการชดเชยแรงดันเชื่อมโยง
ไฟตรงดวยวงจรบูสตคอนเวอรเตอรแลว จะทําใหความเร็วรอบของมอเตอรคงที่ตลอดชวงที่เกิด
แรงดันตกชั่วขณะ  

ในการทดสอบไดทําการทดสอบกับระบบทั้งในขณะที่อยูในสภาวะปกติและ ในขณะที่เกิด
แรงดันตกชั่วขณะ ซ่ึงในกรณีของการเกิดแรงดนัตกชั่วขณะจะทําการทดสอบที่แรงดันตกชั่วขณะ
จากแรงดนัปกติจนลดลงมาถึงระดับ 80% และ 60% ของระดับแรงดันปกติ ทั้งในกรณีที่ระบบ
มีบูสตคอนเวอรเตอรและไมมีบูสตคอนเวอรเตอรตอในระบบ 

จากผลการทดสอบเมื่อทําการจายแรงดนัเชือ่มโยงไฟตรงใหกับภาระโหลด ในขณะที่ไมมี
วงจรบูสตคอนเวอรเตอรพบวาที่แรงดนัตกชั่วขณะ 80% ของระดับแรงดันปกติ แรงดันเชื่อมโยง
ไฟตรงจะลดลงเหลือ 408Vdc และทีแ่รงดันตกชัว่ขณะ 60% ของระดับแรงดนัปกติ แรงดนั
เชื่อมโยงไฟตรงจะลดลงเหลือ 328 Vdc 

หลังจากนัน้ไดทําการทดสอบระบบโดยเพิ่มบูสตคอนเวอรเตอรเขาไปในระบบ แลวทําการ
ทดสอบไมวาแรงดันตกชั่วขณะที่ 80% หรือ 60% ของแรงดันปกติ แรงดันเอาตพุตยังคงรกัษา
ระดับแรงดนัไวไดที่ 550 Vdc อยูตลอดเวลา  
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5.2 ขอเสนอแนะ  
จากการทดสอบระบบบูสตคอนเวอรเตอรที่ใชความถี่ในการสวิตช 3kHz ซ่ึงเปนความถี่ที่

หูมนุษยไดยินจึงมีเสียงดังรบกวน ถาปรับใหใชความถีท่ี่สูงขึ้นในยานที่หูมนษุยไมไดยนิก็จะทําให
เสียงรบกวนหายไปได แตทั้งนี้อุปกรณทีน่ํามาเปนสวิตชตองทนพิกัดของกระแสไดสูงขึ้นและจะ
สงผลทําใหราคาของอุปกรณสูงขึ้นตามไปดวย 

ระบบที่ใชทําการทดสอบพบวายังคงมแีรงดันกระเพื่อมของเอาตพุตในสภาวะแรงดนัตกที่ 
60% ของระดับแรงดันปกติ 64V ถามีการออกแบบระบบควบคุมความถี่ในการสวิตชใหมีความถีท่ี่
สูงขึ้นระดับแรงดันกระเพื่อมก็จะลดลง 


